Orden jurídico
Todas las normas jurídicas de un sistema positivo constituyen un orden, es decir que toda la normativa de un país forma un sistema orgánico que tiene que mantener la coherencia y se basa en ciertos principios para que no haya contradicción entre las mismas. Dentro del ordenamiento jurídico de un estado siempre tiene que haber solución para un problema y no pueden existir dos soluciones contradictorias, por que en caso de que existan dos normas que se contradigan una sola será la valida. 

Orden jurídico: es el conjunto del las normas jurídicas de un estado que deben estar ordenadas según principios lógicos formando un todo coherente y fundado sobre todo en la no contradicción.

Los principios que rigen el orden jurídico para resolver los conflictos que puedan surgir de la contradicción de dos normas jurídicas se hará primar uno de los tres principios fundamentales que rigen el orden jurídico: 
1) principio de jerarquía: se ordenan las normas en una escala jerárquica existiendo normas superiores y otras inferiores. Según este principio las normas superiores priman sobre las inferiores, en caso de que exista contradicción se aplicara la norma de mayor jerarquía. El esquema de jerarquía de las normas jurídicas seria el siguiente: 

Orden supranacional: derecho internacional (ONU, OEA, CIJ) 


Ordenamiento interno: 









Constitución (norma superior) 

                                    Leyes, Códigos y Decretos  de las Juntas Departamentales
                                    Decretos de Poder Ejecutivo Nacional y Resoluciones departamentales 

                                    Actos administrativos, Contratos y Sentencias judiciales
La legislación internacional se aplica en tanto no sea contradictoria al ordenamiento jurídico interno de cada estado, siempre que este último se adhiera voluntariamente  a los pactos y convenios internacionales. 

2) principio de derogación: cuando la contradicción existe entre dos normas de la misma jerarquía y que además son emitidas por el mismo órgano se aplica este principio según el cual la norma posterior deroga a la anterior en el tiempo.

3) principio de competencia: cuando surge una contradicción entre dos normas dictadas por distintos órganos se tiene que tener en  cuenta cual es el órgano competente en esa materia. Por ejemplo si existe una contradicción entre una ley y un decreto municipal referentes a una cuestión municipal (transito, alumbrado, etc.), es competente la dictada por el órgano municipal ya que es el competente en ese asunto.
La Constitución: Es el conjunto de normas fundamentales que establecen la organización política del Estado. La Constitución en sentido formal es el conjunto de normas superiores que se encuentran en el primer lugar de la escala jerárquica y son elaboradas por un poder constituyente (Una Asamblea especial o elegidas por Plebiscito) por eso son formalmente diferentes a las demás normas jurídicas. La Constitución en sentido material es el conjunto de normas que dispone organizar el estado y distingue dos partes: la orgánica que refiere a la organización de los Poderes de Gobierno  y la dogmática que incluye las declaraciones de los derechos individuales.

La Ley es aquella norma general y abstracta dictada por el poder Legislativo. Los Códigos son leyes igualmente dictadas, pero más amplias que están compiladas en un mismo cuerpo y versan sobre la misma materia (Código Civil, de Comercio, Penal, etc).

Los Decretos de las Juntas Departamentales son las resoluciones que toman las mismas como órgano legislativo departamental (normas de transito internas de los departamentos).
Los Decretos del Poder Ejecutivo son los reglamentos dictados por el mismo que tienen por objeto hacer cumplir las leyes.

Los Actos Administrativos son las decisiones particulares de la Administración (nombramiento o destitución de un funcionario, p. Ej.) en todos sus ámbitos.

Las Resoluciones del Intendente son actos del ejecutivo departamental para hacer cumplir las normas dentro de la competencia municipal. 
Las Sentencias son los laudos judiciales, es decir toda resolución de un juez sobre un punto que ha sido sometido ante el mismo por partes litigantes.
Los contratos son los actos jurídicos efectuados entre particulares y que crean, modifican o extinguen obligaciones de derecho (una compra venta, el pago de una deuda, etc).
